责编:周梦 组版:王震 校对:公大年

# 这条工业遗产 漫游路线超有料

占地 86.6 亩的 西安时光文化公 园正式开园,其 前身是西安国营 第一钟表机械 厂。这片曾经机 器轰鸣的厂区, 如今以全新的姿 态融入城市生 活,成为新地 标。近年来,西 影电影产业集聚 区、大华1935文 化街区、半坡国 际艺术区等由老 厂房改造而成的 场所,凭借独特 的工业肌理与现 代文艺气息,变 身"好逛好拍又 好吃"的人气打 卡新地标。



西影电影因区。

#### 西影厂:从电影摇篮到文艺打卡地

9月26日下午,西安市雁塔区 西影路上的西影电影产业集聚区 热闹极了,印有"西安电影制片 厂"字样的苏式建筑前,数十名游 客正在合影留念。楼前广场的草 坪上,老人们带着孩子悠闲歇息, 不远处的喷泉调皮地从地下钻 出,在空中划出灵动的弧线,孩童 们在其间穿梭嬉戏。

记者看到,正在举办的"西影戏曲周",让整个园区格外热闹。 戏剧市集、戏剧工坊、星空音乐 会、戏剧巡游等系列活动,吸引了 不同年龄层的市民和游客。

"我一直觉得电影厂是个非常神秘的地方,也很向往。"来自成都的李女士分享着她的感受,"今天来这里,不仅看到了电影背后的故事,还感受到了浓厚的艺术氛围,真是不虚此行。"作为中国电影"西部学派"的发源地,西安电影制片厂的老厂区曾见证《红高粱》《大话西游》等经典影片的诞生。2019年,在150亩老厂区

基础上打造的西影电影园区对外开放,打开了原有的封闭街区,将神秘的电影制作空间转变为公众可参与、可体验的文化场所。由野艺术档案馆、胶片电影工业馆、西影电影博物馆、星光大道、商业综合体等组成的西影电影产业集聚区,成为集影视展览和大级集聚于一体的"露天电影博物馆",让电影文化从专业领域走向大众生活,这里也成了潮人打卡的"景点"之一。

#### 大华1935:纺织厂的烟火新篇

在西安太华南路,有一片红砖墙与钢铁架交织的建筑群,这里是大华1935,一座由纺织厂蜕变而成的工业文化公园。它的前身是1935年投入生产的长安大华纱厂,许多老西安人仍习惯地称其为"陕棉十一厂"。

对于老一辈西安人而言,大华 纱厂承载着深厚的时代记忆。"上 世纪五六十年代,能进大华当工人 是件体面的事。"今年76岁的刘红 彦回忆道,"纺织女工穿着蓝色工 装,系着白围裙,在纺织机前灵巧地接线头,手指翻飞间,棉纱就变成了布匹;男工则负责搬运棉花、检修机器,黝黑的额头上总是挂着汗珠,却笑得格外踏实。"那时的纱厂相当于一个"小社会",拥有自己的子弟学校、医院、食堂、澡堂和电影院,满足着职工及其家庭的各种需求。

2011年6月28日,"大华·1935" 项目改造工程正式启动,标志着这片工业遗址开始了新时代的转

型。如今的大华1935,已不再是单一的"工业遗址",而是融合了历史、文化、商业与休闲的复合空间。游客可以走进开设在旧车间里的咖啡馆,旁边就是保留原貌的老纺织机;家长可以带孩子来到"工业体验馆",让他们亲手触摸棉花,了解布匹织造的过程。假期里,约个朋友在特色商铺中尽情购物,享受各种美食,或在充满工业风的星巴克点一杯最爱的星冰乐,享受一个倾意的午后时光。

#### 多元集群:解锁西安工业遗产的N种玩法

除了时光文化公园、西影厂、大华1935,西安还有多处工业遗产改造项目,共同构成了"老厂新生"的城市景观。

在城东,依托1961年建成的西北第一印染厂旧址改造的半坡国际艺术区,因厚重砖墙、裸露供暖管道与涂鸦、雕塑的碰撞,被年轻人称作"西安的798"。记者在这里看到,复古火车头停靠在旧厂房边,墙壁上的现代艺术作品与老式工业构件相映成趣,艺术展厅内正举办当代绘画展,吸引不少艺术爱好者前来参观。

观。 太阳锅巴厂旧址改造的量子 晨街区,则成为潮流青年的聚集地——保留的水塔工业元素与电竞馆、滑板场、潮流商铺相得益彰,夜间灯光亮起时,街区内充满青香活力;西安老钢厂设计创意产业园前身为陕钢厂,2013年开始改造,这片承载着陕钢辉煌的土地,以保留工业基因为底色,用艺术笔触与多元场景重构空间成成生产容器到美学载体的越级进化,2025年,老钢厂迎来了全面的形象焕新,园区东西人口的

改造成为了亮眼的开篇。东人口摇身一变,以时尚杂志风惊艳亮相,成为游客争相打卡的热门地。中国最大毛巾厂旧址变身的叁伍壹壹文创科技园,将花鸟鱼市与创意集市结合,复古氛围中透着热闹。

随着更多工业遗存的焕新重生,西安的城市文化图谱将愈发丰富多元,为市民和游客提供更多感知历史、体验文化、享受生活的优质容问

文/图 本报记者 朱娜娜

### 换个方式逛西安

#### 省气象台升级发布暴雨黄色预警

本报讯(记者陶颖)陕西省气象台9月28日16时升级发布暴雨黄色预警:9月28日20时至29日20时为本轮秋雨过程最强时段,预计汉中东部、安康大部、商洛南部有大雨,其中汉中东南部、安康中南部、商洛南部有暴雨,局地有大暴雨。上述部分地区伴有短时强降水。

陕西省气象台9月28日15时48分继续发布大雾黄色预警信号:预计下述地区未来24小时内将出现能见度小于500米的雾:西安市新城区、碑林区、莲湖区、灞桥区、未央区、雁塔区、阎良区、临潼区、长安区、鄠邑区、高陵区、蓝田县、周至县、西咸新区,宝鸡市陈仓区、扶风县、眉县、岐山县、凤翔区、太白县、麟游县、千阳县、陇县、凤县,咸阳市秦都区、渭城区、兴平市、武

功县、三原县、泾阳县、礼泉县、乾 县、永寿县、彬州市、淳化县、旬邑 县、长武县,铜川市王益区、印台 区、耀州区、宜君县,渭南市临渭 区、韩城市、华阴市、华州区、潼关 县、大荔县、澄城县、合阳县、蒲城 县、富平县、白水县,延安市宝塔 区、黄陵县、黄龙县、宜川县、洛川 县、延川县、延长县,榆林市神木 市、绥德县、米脂县、佳县、吴堡县、 清涧县,汉中市汉台区、南郑区、城 固县、洋县、勉县、西乡县、略阳县、 镇巴县、宁强县、留坝县、佛坪县, 安康市汉滨区、汉阴县、宁陕县、紫 阳县、岚皋县、平利县、镇坪县,商 洛市商州区、洛南县、镇安县、柞水 县,杨凌示范区杨陵区,主要影响 时段为9月29日夜间至30日清晨, 请注意防范。

#### 两部门发布预警 这些地方注意防范山洪灾害

本报讯(记者张维)陕西省水利厅联合陕西省气象局发布山洪灾害气象风险预警。根据降水落区预报,9月28日20时至29日20时,汉中市西乡县、镇巴县,安康市汉滨区、汉阴县、石泉县、紫阳县、岚皋县、平利县、旬阳市、白河县,商洛市山阳县、镇安县等县(区)发生山洪灾害可能性大(橙色预警)。

汉中市南郑区、城固县、洋县、佛坪县,安康市宁陕县、镇坪县,商 洛市商州区、洛南县、丹凤县、商南 县、柞水县等县(区)发生山洪灾害 可能性较大(黄色预警)。西安市 长安区、鄠邑区、蓝田县、周至县, 宝鸡市渭滨区、金台区、陈仓区、凤 翔区、岐山县、眉县、麟游县、凤县、 太白县,渭南市华州区,汉中市汉台区、勉县、宁强县等县(区)有可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

陕西省水利厅提醒各地各部门落实防御责任,紧盯危险区与强降雨重叠区,加强实地监测与预警叫应,提前做好转移避险防范。组织山洪灾害专题会商、专题安排。立即通报乡镇、村和山洪灾害危险区责任人,所有责任人务必立即上岗到位,加强山洪灾害危险区巡查。密切关注天气预报、降雨实况和危险区预警情况。

按照《陕西省水情预警与应急响应联动工作机制》要求,加强监测预警、适时启动响应,及时、果断转移受威胁群众,强化转移路线与安置区安全监管。

## 周至保护区成功加入"世界生物圈保护区网络"

本报讯(记者 杨娜)9月27日,从浙江杭州召开的联合国教科文组织"人与生物圈计划"国际协调理事会第37次会议传来喜讯:陕西周至国家级自然保护区(以下简称"周至保护区")的加入申请经大会审议并全票通过,正式获准加入"世界生物圈保护区网络"。这是2018年以来,世界生物圈保护区再次向中国打开大门,这也是秦岭北麓首家人选的保护区,标志着周至保护区在生态保护与可持续发展领域的卓越实践获得了国际最高级别的认可。

在本次会议的核心议程——"新增世界生物圈保护区网络成员提案审议"环节中,周至保护区的提案备受关注。理事会成员高度评价了保护区所处的关键生态区位、显著的生物多样性保护成效,尤其赞赏其所探索的"生态保护—经济发展—民生改善"良性循环模式。与会代表—致认为,这一模式深刻契合了"人与生物圈计划"关于协调保护与发展的核心宗旨,展现了其为全球同类区域可持续发展所提供的宝贵经验。

据悉,本次协调理事会共有来自全球150多个国家的代表参加。

## 双线安检 公交"蓝小保"守平安

本报讯(记者陶颖)中秋、国庆临近,为保障乘客节日出行安全,西安公交集团保修分公司以各保修厂为单位,抽调专业维修人员成立"蓝小保"检查小组,以"上地沟+上线路"的双线安检模式,为公交车辆进行全面"体检"。

"嘀"的蜂鸣声后,"胎压正常,轮胎纹路也没磨损!"9月28日上午,在第六保修厂车间地沟内,2名"蓝小保"蹲守在车底检查车辆制动系统,一人持手电扫过底盘,一人伸手握住扳手,随后传来清脆的金属碰撞声。另一侧,立于发动机舱旁的"蓝小保",仔细检查线束接头有无松动,随后又沿发电机皮带纹路摸查,确认无裂纹、起毛。又

一名"蓝小保"登车检查,双手用力 晃了晃扶手:"结实!"又拉了拉应 急门,"顺畅!"在第一保修厂维修 车间内,同样也是一片忙碌景象。

在各公交线路站点,负责车辆安全的"蓝小保"严阵以待,他们在营运车辆抵达终点的十多分钟间隙里,重点检查车辆扶手、座椅牢固度、测试应急门开启顺畅度、校准GPS报站系统、检测轮胎胎压、磨损状态,排查灯光、雨刷等易损部件故障,实现"路上问题即时解决"。

截至目前,公交"蓝小保"的双线安检已覆盖85%运营车辆,预计9月30日前完成全量排查,全力保障乘客节日出行安全,让市民乘客平安便捷欢度"双节"。